## ЧИТАЕМ ВМЕСТЕ! ЧИТАЕМ ВСЛУХ!: УХОДЯШАЯ ТРАДИЦИЯ ИЛИ ВЕЧНАЯ ЦЕННОСТЬ?

Социокультурный проект Томской областной детско-юношеской библиотеки



Небаева Виктория Анатольевна, заведующий организационнометодическим отделом Томской областной детско-юношеской библиотеки

В 2010 году в Томской областной детскоюношеской библиотеке появился новый проект «Читаем вместе, читаем вслух!», направленный на привлечение детей, подростков и их родителей к чтению. Проект начал осуществляться в летний период в «Читальном зале под открытым небом», чтения проходили на открытой площадке возле здания библиотеки. Ежедневно, с 11.00 до 15.00, выделялся один час для чтения вслух. Библиотекари или взрослые читатели библиотеки читали собравшимся детям произведения детских писателей, сказки народов мира.

С наступлением холодных дней Час чтения вслух переместился под крышу библиотеки и стал проходить по воскресеньям, с 12.00 до 13.00, в уютной обстановке игровой комнаты «Мир сказки» или в Центре национальной литературы, культуры и общения «Содружество».

Проект интересен тем, что известные люди г. Томска, среди которых актеры, писатели, журналисты, политики, спортсмены, общественные деятели и др., приходят в библиотеку и читают вслух произведения художественной литературы, рассказывают о любимых детских книгах, знакомят слушателей с популярными современными произведениями для детей и подростков, рассказывают о своих достижениях. Аудитория слушателей самая разнообразная — от детей до взрослых.

Впрочем, каждый, кто неравнодушен к чтению и книгам, может стать участником проекта, волонтером библиотеки, читать свои любимые книги вслух книголюбам! Задумывая проект, мы не предполагали, что будет столько желающих принимать участие в нем, как чтецов, так и слушателей.

В начале проекта использовалась только одна форма работы со слушателями — чтение вслух. Но, как это обычно бывает, когда в реализации проекта задействованы творческие люди, одной формы работы бывает недостаточно. Так случилось и с нашим проектом.

Очень популярными среди детей и взрослых стали Воскресные чтения национальных народных сказок: польских, украинских, узбекских, таджикских, белорусских, удмуртских и т. д. Чтение национальных сказок стало сопровождаться национальными танцами, исполнением национальных песен, звучанием национальных инструментов, угощением национальными блюдами и фотосессией (можно сфотографироваться в национальном костюме). Разнообразить Час чтения нам помогают партнеры. Это центр польской культуры «Дом польский», центр украинской культуры «Джерело», ОГУК «Центр культуры», ОГУК татарской немецкий центр», национальные автономии белорусов, узбеков, азербайджанцев и др. Происходит не только чтение национальных сказок, но и погружение в культуру и быт народов. Теперь в рамках проекта «Читаем вместе! Читаем

вслух!» проходят циклы мероприятий под общим названием «По дорогам национальных сказок».

Бурятские народные сказки читали в нашей библиотеке Евгений Цыренович Чойнзонов — директор НИИ онкологии Томского научного центра Сибирского отделения РАМН, председатель Общественной палаты Администрации г. Томска, доктор медицинских наук, профессор; начальник Департамента по культуре и туризму Томской области Павел Леонидович Волк. В рамках проекта «Читаем вместе. Читаем вслух!» состоялась встреча с Евгением Ковалевским — выдающимся экстремальным путешественником России. Его имя трижды занесено в Книгу рекордов Гиннесса. Поморские сказки читал детям Леонтий Андреевич Усов — известный томский художник, скульптор, актер.

Знаменательное событие — XXII Олимпийские зимние игры, проходившие в российском городе Сочи с 7 по 23 февраля 2014 года, не могло не отразиться на работе с читателями библиотеки. Мы организовали акцию «Олимпийские чтения», действующую в рамках проекта «Читаем вместе! Читаем вслух!». В «Олимпийских чтениях» участвовали многие именитые спортсмены, наши земляки. Это Дмитрий Кокорев, заслуженный мастер спорта, победитель Международных соревнований по подводному спорту в Казани (2013); Елена Осмольская, мастер спорта международного класса, победитель Международных соревнований по подводному спорту в Казани (2013); Денис Долгодворов, российский фристайлист, мастер спорта России международного класса, член сборной России по фристайлу, участник зимних Олимпийских игр в Ванкувере; Артем Валинтеев российский спортсмен, член олимпийской сборной команды России по фристайлу на Олимпиаде в Турине (2006), мастер спорта России. В «Олимпийских чтениях» приняли участие начальник Департамента по молодежной политике, физической культуре и спорту администрации Томской области, чемпион России и Европы, серебряный призер чемпионата мира Максим Викторович Максимов и Наталья Ивановна Баранова-Масалкина, спортсменка, член олимпийской сборной команды России по лыжным гонкам на Олимпиаде в Турине, мастер спорта России международного класса.

Знаменитые спортсмены читали вслух отрывки из своих любимых детских книг, рассказывали о том, как та или иная книга повлияла на ИХ профессиональный выбор, какие литератур-

ные герои им близки или поразили их воображение. Участники встреч задавали самые разные вопросы, которые касались режима дня спортсменов, взаимоотношений с товарищами, проведение свободного времени и др.

Олимпиада в Сочи закончилась, но мы будем дальше реализовывать проект, приглашая известных томских спортсменов на «Олимпийские чтения», так как его цель — способствовать продвижению чтения, здорового образа жизни и спорта среди подростков и молодежи.

2014 год для Томска и Томской области год юбилейный: 410 лет исполнилось г. Томску, 210 лет — Томской губернии, 70 лет — Томской области. В связи с этими датами родилась идея создания программы «Литературная летопись Томска», она реализуется в рамках проекта «Читаем вместе! Читаем вслух!». Ее цель — познакомить молодое поколение томичей с писателями, жившими в г. Томске, живущими ныне или приезжавшими в г. Томск. Среди них: Александр Николаевич Радищев, Федор Михайлович Достоевский, Владимир Галактионович Короленко, Константин Михайлович Станюкович, Вячеслав Яковлевич Шишков, Александр Милентьевич Волков, Борис Николаевич Климычев. Из современных: Михаил Васильевич Андреев, Татьяна Ефремовна Мейко, Вениамин Анисимович Колыхалов.

Реализация «Литературной летописи» началась с чтения вслух рассказов и повестей А. П. Чехова. Леонтий Андреевич Усов читал повести А. П. Чехова и рассказал о том, как к нему пришла идея создания памятника писателю и почему он у него босой.

Известно, что, отправляясь на Сахалин, А. П. Чехов остановился по дороге в Томске, это было в конце мая 1890 г. В нашем городе он пробыл несколько дней. Переходя одну из томских улиц, Чехов потерял калошу — деревянные тротуары были только в центре города. Вот этот исторический факт и послужил поводом для создания памятника писателю, где он стоит босой. Со дня открытия памятника в центре Томска, в красивом месте на берегу реки Томи, прошло более 10 лет. До сих пор идут жаркие споры о достоинствах и недостатках этой скульптуры. Но бесспорно одно — памятник стал брендом города, благодаря ему родился летний уличный арт-проект «Чеховские пятницы», который стал известен далеко за пределами Томска. Таким образом, Антон Павлович Чехов невольно послужил на благо нашему городу. Но если бы он посмотрел на Томск глазами современника, то ему, несомненно, захотелось бы приехать в город еще не раз, прогуляться по молодежному студенческому проспекту, пройтись по уютным паркам и скверам, познакомиться с томичами и обязательно посетить все культурные и исторические места.

В рамках программы «Литературная летопись Томска» детям читали вслух известные люди города: Ольга Валентиновна Васильева, начальник Департамента образования администрации г. Томска, Ирина Борисовна Грабцевич, директор школы № 40, Татьяна Анатольевна Шагаева, директор школы № 12, Олег Петрович Кислицкий, томский поэт, скульптор, один из активных организаторов проекта «Чеховские пятницы».

О. В. Васильева, И. Б. Грабцевич и Т. А. Шагаева прочли для ребят рассказ А. П. Чехова «Мальчики». Участники встречи слушали это чтение с огромным интересом. Видимо, хорошее литературное слово мастеров сегодня снова актуально и востребованно. После прочтения ребята с удовольствием выполняли видеозадания по тексту.

Гостями воскресных публичных чтений «Литературная летопись Томска» стали начальник Департамента здравоохранения Томской области Ольга Сергеевна Кобякова и начальник Департамента по культуре и туризму Томской области Павел Леонидович Волк.

чтениях слушатели познакомились с жизнью и творчеством К. М. Станюковича, русского писателя XIX века, родившегося в семье аристократа, потомственного моряка, адмирала русского флота. За деятельность, связанную с изданием журнала «Дело», писатель в 1885 году был сослан на три года в Томскую губернию. В Томске Станюкович продолжил заниматься публицистикой и литературой, стал сотрудником местной «Сибирской газеты». В томской квартире писателя царила прекрасная атмосфера: и дружелюбный интеллигентный хозяин и «Томские сидения» — так прозвали салон Станюковича, привлекали многих известных людей. В Томске начат цикл «Морских рассказов» писателя, написаны повесть «Василий Иванович» и рассказ «Беглец».

На воскресных чтениях Кобякова Ольга Сергеевна и Волк Павел Леонидович познакомили слушателей с одной из самых известных повестей писателя «Максимка», прочитав пару глав из произведения. После прочтения слушатели выполнили творческие задания на морскую тему и посмотрели фрагмент из фильма, снятого

по мотивам «Морских рассказов» писателя. Музыкальным оформлением мероприятия стали фортепианные произведения известных композиторов в исполнении студентов Томского музыкального колледжа имени Э. В. Денисова.

В рамках проекта в Томской областной детско-юношеской библиотеке состоялась презентация новой книги «Девочка и море» Ирины Викторовны Киселевой, писательницы, поэтессы, кандидата филологических наук. На встречу с автором были приглашены ученики четвертых классов школы №40.

Педагог по образованию, писатель по призванию, Ирина Викторовна любит детей и природу и всей душой болеет за охрану окружающей среды. Книга «Девочка и море» — это призыв к детям: «Попробуйте полюбить Море так же, как Море любит вас — бескрайней, нежной, удивительной любовью». «Девочка и море» волшебная сказка, продолжение сказочной повести «Необыкновенные приключения Цветочки — Зеленой Веточки и ее друзей». На написание первой повести Ирину Викторовну вдохновила природа Сибири: дремучие леса с грибами и ягодами, живописная река Томь. А вот сказку «Девочка и море» она задумала, когда побывала на Черном море. Ребята с интересом слушали автора книги, задавали вопросы. Ирина Викторовна рассказала об истории появления имен персонажей: «Моредар», «Мореан», «Клыкодор», «Ондра» и др. Большим сюрпризом для гостей стало появление Мореллы — русалки из сказки Ирины Киселевой. Она провела ребят в удивительный мир морских обитателей, рассказала о «цветных морях», добродушных дельфинах и провела музыкальную игру «Семья медуз». Ребята обсудили проблемы загрязнения морей, подумали над тем, что нужно сделать для сохранения животных моря и расшифровали волшебные слова «Море вечно живое! Ты навсегда со мною!». После игровой программы гости праздника смогли поближе пообщаться с автором, задать интересующие вопросы. Завершилось мероприятие традиционным фото на память.

Программа «Литературная летопись Томска» реализуется не только на площадках Томской областной детско-юношеской библиотеки, но и в школах города, библиотеках Томской области. В 2014 году в центральной библиотеке пос. Зональный была проведена встреча с известным поэтом Михаилом Андреевым, где он читал свои стихи, а пришедшие на встречу с поэтом молодые люди исполняли песни на его

стихи: «Потому что нельзя быть на свете красивой такой», «Тополиный пух» и др. Стоит заметить, что песни на стихи М. Андреева исполняют группы «Любэ», «Иванушки International», «Белый орел», «Корни», София Ротару и группа «Фабрика», Дима Билан, Иосиф Кобзон и другие.

В школах города были организованы встречи с известным писателем Томской области Вениамином Анисимовичем Колыхаловым. Вениамин Анисимович знакомил ребят со своим творчеством, читал свои новые стихи, отвечал

на вопросы учащихся, которые касались как его творчества, так и личной жизни. Встречи с писателем — это маленький праздник, это заряд бодрости и позитива, чего так недостает в наше время.

Анализируя работу по проекту «Читаем вместе! Читаем вслух!», можно сказать, что он не только жизнеспособен, но и перспективен, так как на базе данного проекта возникают другие проекты, реализация которых позволит приобщить к чтению потенциальных читателей. Нам есть куда расти.

## БИБЛИОДЕСАНТ «ЧИТАЙ И ВЫЗДОРАВЛИВАЙ!»

Проект Тамбовской областной детской библиотеки



Климанова Инна Анатольевна, заведующий отделом обслуживания подростков Тамбовской областной детской библиотеки

Забота о здоровье детей является приоритетной задачей внутренней политики нашего государства, а воспитание установки на здоровый образ жизни у подрастающего поколения — одна из основных тем в деятельности детских библиотек. Эта работа не была бы столь продуктивной без сотрудничества с учреждениями здравоохранения. Одним из главных условий действенного партнерства является создание востребованных проектов. Так, в Тамбовской област-

ной детской библиотеке для поддержки детей, находящихся на лечении в Тамбовской областной детской больнице, был разработан проект «Библиодесант «Читай и выздоравливай!». Наш проект был поддержан и профинансирован Фондом Михаила Прохорова.

Цель проекта: создание благоприятной информационно-досуговой среды, способствующей развитию читательских интересов и помогающей скорейшему выздоровлению детей.

Задачи проекта:

- способствовать продвижению лучших образцов классической и современной детской литературы;
- стимулировать читательскую активность детей в период их нахождения в лечебном учреждении;
- развить творческие способности участников проекта;
- сформировать у юных пациентов позитивный психологический настрой, отвлечь их от проблем, связанных с болезнью;
- сформировать фонд мини-библиотеки для пяти отделений больницы.

Проект предусматривал формирование мини-библиотек и комплекс мероприятий (познавательные и игровые программы, театрализованные представления, мастер-классы по прикладному творчеству и т. д.) по всестороннему